
  



 

3. সংক্ষিপ্ত উত্তরধর্মী প্রশ্ন 

(i) গণিতের ভাষায় সমসযাটি হল- 



 



 



 

(iv) √2-এর দইু দশক্ষর্মক স্থান, পর্ যন্ত আসন্ন র্মান ক্ষনর্ যয় 

উ:  

(v) ত্রিভুজের সর্ যসর্মতার শতযগুক্ষি লিখ।  

উ: ত্রিভুতের সর্ বসমোর শেব হল- 

(i)র্াহু-র্াহু-র্াহু(S-S-S) 

(ii)র্াহু- ক াি- র্াহু (S-A-S) 

(iii)  ক াি – র্াহু- ক াি (A-S-A) 

(iv)সমত াি- অণেভুে- র্াহু (R-H-S) 

(vi) x+y =5 এর্ং xy =1 হজি, 8xy (x2+y2)-এর র্মান ক্ষনর্ যয় কর।  

  



4 i) সংখযাজরখায় (6)+(-2) লক লদখাও 

 

ii) প্রথর্ম র্ীেগাক্ষর্ক্ষতক সংখযার্মািাজক ক্ষিতীয় র্ীেগাক্ষর্ক্ষতক সংখযার্মািা ক্ষদজয় ভাগ কজর ভাগফি 

ক্ষনর্ যয় কজরা 

14x4 y6 – 21x3 y5 , – 7x3 y4   

সমাধানঃ 

 

 

5. I) ABC একটি ত্রিভুে আঁজকা র্ার BC = 5.5 লসক্ষর্ম, ∠ABC = 60° ও ∠ACB = 30° । 



 

 

90 ক্ষর্মিার িম্বা একটি লরিগাক্ষ়ি একটি স্তম্ভজক 25 লসজকজে অক্ষতক্রর্ম করি। লরিগাক্ষ়ির গক্ষতজর্গ 

ঘন্টায় কত ক্ষকজিাক্ষর্মিার ক্ষনর্ যয় কর।  



উ:  

 

 

 

 

 

 


